

BROUMOVSKÝ **BIM**

INFORMAČNÍ MĚSÍČNÍK



CENA – DOBROVOLNÁ ... DĚKUJEME ZA VÁŠ PŘÍSPĚVEK

ROČNÍK 15 - **ŘÍJEN** 2023 – ČÍSLO **10**



340 let

12. září uplynulo 340 let od události, díky které v evropském prostoru zůstala neděle svátečním dnem. Od té doby Starý kontinent prošel a prochází vývojem, jenž by nejenom vojáky obou stran zcela jistě překvapil. Ale i dnes,

stejně jako tehdy u Vídně platí, že důvěra v pomoc Boží matky se vyplácí. V měsíci růžence si to můžeme ověřit.

P. Martin Lanžl

Promluva papeže Františka

(Řím, neděle 24. září, 2023)

Drazí bratři a sestry, dobrý den!

Evangelium dnešní liturgie nám předkládá překvapivé podobnosti: majitel vinice chodí od časného rzbřesku až do večera povolávat některé dělníky, ale nakonec všem zaplatí stejně, i těm, kteří pracovali jen jednu hodinu (srov. Mt 20,1-16). Zdálo by se, že je to nespravedlnost, ale podobnosti nemáme čist skrze mzdová kritéria; spíše nám chce ukázat kritéria Boha, který nevyočítává naše zásluhy, ale miluje nás jako děti.

Zastavme se u dvou Božích činů, které z příběhu vyplývají. Zaprvé, Bůh vychází v každou hodinu, aby nás zavola; zadruhé, každému se odměňuje stejnou „mincí“.

Za prvé, Bůh je ten, kdo vychází v každou hodinu, aby nás volal. V podobnosti se říká, že pán „vyšel za úsvitu, aby si vzal nádeníky na svou vinici“ (v. 1), ale pak pokračuje ve vycházkách v různých denních dobách až do západu slunce, aby hledal ty, které ještě nikdo nevezl do práce. Chápeme tedy, že v podobnosti jsou dělníky nejen lidé, ale především Bůh, který vychází

celý den, aniž by se unavil. Takový je Bůh: nečeká na naše úsilí, aby k nám přišel, neprovádí zkoušku, aby zhodnotil naše zásluhy, než nás vyhledá, nevzdává se, když se opozdíme s odpovědí; naopak, sám převzal iniciativu a v Ježíši k nám „vyšel“, aby nám ukázal svou lásku. A hledá nás ve všech denních dobách, které, jak uvádí svatý Řehoř Veliký, představují různé etapy a období našeho života až do stáří (srov. Homilie na evangelium, 19). Jeho srdce se totiž nikdy neopozdí, stále nás hledá a čeká na nás. Nezapomínejme na to: Hospodin nás vždy hledá a čeká na nás, vždy!

Právě proto, že má tak široké srdce, Bůh – to je druhý skutek – oplácí každému stejnou „mincí“, kterou je jeho láska. Zde je hlavní smysl podobnosti: dělníci poslední hodiny jsou placeni stejně jako ti první, protože ve skutečnosti je Boží spravedlnost vyšší. Jde dál. Lidská spravedlnost říká „dát každému, co si zaslouží“, zatímco Boží spravedlnost neměří lásku na vahách našich výnosů, našich výkonů nebo našich selhání: Bůh nás prostě miluje, miluje nás proto, že jsme děti, a činí tak bezpodmínečnou láskou, láskou bezplatnou.

Bratři a sestry, někdy nám hrozí, že budeme mít s Bohem „kupecký“ vztah a budeme spoléhat spíše na svou zdatnost než na jeho velkorysost a milost. Někdy se dokonce jako církev, místo abychom vycházeli ven v každou denní dobu a rozpráhli náruč ke každému, můžeme cítit jako premianté ve třídě, odsuzovat ostatní na dálku, aniž bychom mysleli na to, že i je Bůh miluje stejnou láskou, jakou má k nám. A dokonce i v našich vztazích, které jsou základem společnosti, se spravedlnost, kterou praktikujeme, někdy nedokáže vymanit z klece vypočítavosti a my se omezujeme na dávání podle toho, co dostáváme, aniž bychom se odvážili udělat něco navíc, aniž bychom vsadili na účinnost dobra konaného zdarma a lásky nabízené s širokým srdcem. Bratři, sestry, ptejte se sami sebe: umím já, křesťan, vyjít vstříc druhým? A jsem velkorysý, jsem velkorysý ke každému, umím dát ono „více“ porozumění a odpuštění, jak to se mnou dělal a dělá každý den Ježíš?

Kéž nám Panna Maria pomůže, abychom se obrátili k Boží míře, k lásce bez míry.

www.vaticannews.cz/24.09.2023

ECCLESIA IN EUROPA XXXVI.

Posynodální apoštolská exhortace sv. Jana Pavla II. z roku 2003 biskupům, kněžím a jáhnům, zasvěceným osobám a všem věřícím laikům o Ježíši Kristu žijícím ve své církvi, prameni naděje pro Evropu

Nová tvář Evropy

109. V procesu přeměny, kterou Evropa prožívá, je především volána k tomu, aby znovu našla svou pravou totožnost. Přestože se utvářela jako silně různorodá, musí budovat nový vzor jednoty v odlišnosti a jako společenství smířených národů otevřeně jiným světadílům a zapojené do stávajícího procesu globalizace. Aby poskytla svým dějinám nový odrazový můstek,

musí „uznat a znovu nabyt pomocí tvořivosti a věrnosti ty základní hodnoty, k jejichž získání dalo rozhodující přínos křesťanství; můžeme to shrnout jako stvrzení transcendentní důstojnosti lidské osoby, hodnoty rozumu, svobody, demokracie, právního státu a rozlišení mezi politikou a náboženstvím“.

110. Evropská unie se rozšiřuje. Všechny národy, které sdílejí totéž základní bohatství, jsou povolány k tomu,

aby se na ní dříve nebo později podílely. Je třeba si přát, aby k takovému rozšíření došlo způsobem, který bude všechny respektovat a který zhodnotí dějinné a kulturní zvláštnosti, národní totožnost a bohatství přínosu, jež mohou přijít od nových členů, ale i tak, že všichni budou zraje plnit zásady subsidiarity a solidarity. V integračním procesu světa je náravně důležité brát v úvahu skutečnost, že Unie nebude opravdu soudržná, bude-li redukována na pouhé zeměpisné a ekonomické dimenze. Musí totiž naopak spočívat především ve sdílení hodnot, které je nutno vyjádřit v právu i v životě.



Panna Maria Růžencová,

7. října

Slavení této liturgické památky (původně P. Marie Vítězné) ustanovil od roku 1572 papež Pius V., ve výroční den vítězství křesťanů v boji s Turky u Lepanta (na mapě Nařpaktos či Naupactus). Dne 7. 10. 1571 došlo k rozhodující námořní bitvě mezi islámem a křesťanstvím.

Dějinný pohled na situaci říká, že Turci od počátku XV. stol. vládli velké části Balkánu. V r. 1453 se zmocnili Konstantinopole, kterou přejmenovali na Istanbul a chrám Hagia Sofia změnili v mešitu. Počátkem 16. století si Turci podrobili Přední východ a s podmaněním benátského Kypru r. 1571, ovládala osmanská říše celý Východní středozemní prostor. Muslimové, kteří uchvacovali křesťanské země, se na křesťanech dopouštěli ukrutností a mnohé odváděli do otroctví. Z podnětu papeže Pia V. byla vytvořena protiturecká Liga, kterou 20. 5. 1571 spolu s ním podepsal španělský král a Benátská republika. Velitelem se stal španělský princ don Juan de Austria. Turků byla početná převaha. Za této velmi vážné situace pomohla modlitba růžence, ke které všechny křesťany vyzval papež Pius V.

U řeckého pobřeží v ústí zálivu u Lepanta se na začátku října střetly dvě flotily o počtu 500 lodí (křesťanských lodí bylo: 111 benátských, 81 španělských, 12 papežských, 5 maltézských rytířů) a asi 200 000 mužů. Ve vítězném boji zahynulo celkem 40 000 mužů. Šlo o velmi významnou porážku Turků. Památka, která se začala slavit, byla už r. 1573 přeložena na první říjnovou neděli. Na celou církev byla rozšířena v r. 1716 po vítězství nad Turky u Petrovaradina (v Jugoslávii). Při potvrzení svátku v r. 1883 papež Lev XIII. přidal do litaní invokaci „Královno posvátného růžence.“ Slavení svátku je od r. 1913 ve výroční den vítězství u Lepanta.

www.catholica.cz/Jan Chlumský

Kompendium katechismu katolické církve

je souhrn nauky Katechismu katolické církve ve formě otázek a odpovědí, kterých je celkem 598. BIM Kompendium uveřejňoval na pokračování od ledna 2012 do dubna 2017. Ale protože opakování je matkou moudrosti, od letošního dubna bude možné si opět projít základní otázky a odpovědi naší víry.

PRVNÍ ČÁST - VYZNÁNÍ VÍRY – První díl: „Věřím - věříme“

1. Jaký je Boží plán pro člověka?

Bůh je nekonečně dokonalý a blažený sám v sobě, z čiré dobroty svobodně stvořil člověka, aby ho učinil účastným svého blaženého života. V plnosti časů poslal Bůh Otec svého Syna jako Vykupitele a Spasitele lidí, kteří upadli do hříchu, povolal je do své církve, učinil je adoptovanými syny působením Ducha svatého a dědici své věčné blaženosti.

První kapitola

2. Proč je v člověku touha po Bohu?

Sám Bůh při stvoření člověka ke svému obrazu vepsal do jeho srdce touhu vidět Ho. I když tuto touhu nebere na vědomí, Bůh nepřestává přitahovat člověka k sobě, aby žil a nacházel v Něm onu plnost pravdy a štěstí, po němž touží, bez pózy. Od přirozenosti a skrze povolání je tedy člověk náboženská bytost schopná vstoupit do společenství s Bohem. Toto intimní a vitální spojení s Bohem dodává člověku jeho základní důstojnost.

3. Jak lze poznat Boha pouhým světlem rozumu?

Člověk vycházející od stvoření, to je od světa a lidské osoby, může pouhým rozumem s jistotou poznat Boha jako původce a cíl vesmíru a jako svrchované Dobro, Pravdu a nekonečnou Krásu.

4. Stačí pouhé světlo rozumu k poznání tajemství Boha?

Člověk při poznávání Boha pouhým světlem rozumu naráží na mnohé obtíže. Kromě toho sám nemůže vstoupit do nitra (intimnosti) božského tajemství. Proto ho Bůh chtěl osvětlit svým Zjevením, nejen o pravdách, které přesahují lidské chápání, nýbrž i o náboženských a mravních pravdách, které, i když jsou samy o sobě přístupné rozumu, mohou být tak poznávány všemi bez obtíží, s pevnou jistotou a bez příměsi omylu.

5. Jak je možné mluvit o Bohu?

O Bohu je možné mluvit ke všem a se všemi tím, že se začne od úchvatného řádu vesmíru a od dokonalosti člověka a všech tvorů, kteří jsou odleskem, i když jen omezeným, nekonečné Boží dokonalosti. Nicméně je třeba stále očisťovat naši řeč od toho, co má obrazného a hmotného, dobře vědouce, že nelze nikdy plně vyjádřit nekonečné tajemství Boha.

Druhá kapitola:

Bůh přichází člověku vstříc

6. Co Bůh zjevuje člověku?

Bůh se ve své dobrotě a moudrosti zjevuje člověku. Udá-

lostmi a slovy mu zjevuje Sám sebe a svůj plán dobrotivosti, který od věčnosti předem stanovil v Kristu ve prospěch lidstva. Tento plán spočívá v tom, aby všichni lidé skrze milost Ducha svatého měli účast na božském životě jako jeho adoptivní synové v jeho jediném Synu.

7. Které jsou první etapy Božího zjevení?

Již od počátku se Bůh ukazuje prarodičům, Adamovi a Evě, a zve je do intimního společenství se Sebou. Po jejich pádu nepřerušil své zjevení a slibuje spásu pro celé jejich potomstvo. Po potopě uzavírá s Noem smlouvu pokoje, která zahrnuje všechny živé bytosti.

8. Které jsou další etapy Božího zjevení?

Bůh vyvolá Abrama a povolá ho z jeho země, aby z něho učinil „otce množství národů“ (Gen 17,5) a slibuje mu, že v něm požehná „všem národům země“ (Gen 12,3). Abrahamovo potomstvo bude nositelem Božích příslibů daných patriarchům. Bůh vytváří Izrael jako svůj vyvolený lid, zachraňuje ho z egyptského otroctví, uzavírá s ním Smlouvu na Sinaji a prostřednictvím Mojžíše mu dává svůj Zákon. Proroci hlásají radikální vykoupení lidu a spásu, která zahrne všechny národy v jedině nové a věčné Smlouvě. Z izraelského lidu, z rodu krále Davida, se zrodí Mesiáš - Ježíš.

9. Která je plná a poslední etapa Božího zjevení?

Je to ta, kterou uskutečnil ve svém vtěleném Slovu, v Ježíši Kristu, prostředníkem a plností Zjevení. On, jsa Jednorozený Boží Syn, je dokonalým a definitivním Slovem Otce. Vysláním Syna a darem Ducha svatého je zjevení plně dovršeno, i když víra církve bude muset během staletí postupně vyhmátnout celý jeho dosah.

10. Jakou hodnotu mají soukromá zjevení?

I když nepatří k pokladu víry, mohou nám pomáhat žít samu víru, jen když uchovají své přesné zaměření na Krista. Učitelství církve, jemuž přísluší rozlišení takových soukromých zjevení, tedy nemůže přijmout ony, které si dělají nárok na to, že překonávají nebo opravují definitivní zjevení, jímž je Kristus.

Rok 2023 ve farních akcích

leden
Tříkrálová sbírka

18. únor
Farní ples (?)

22. února
Popeleční středa – začátek postní doby

4. března
Duchovní obnova v Otovicích (dopoledne)

7. dubna
Velkopáteční křížová cesta v Křinicích (poledne)

15. dubna
Zmrtvýchvstání Páně

5. 5. – 8. 5.
Pouť do Bavorska

13. května
Pouť do Vamberku

18. května
Nanebevstoupení Páně

20. května
Bohoslužba pro motocyklisty

26. května
Ekumenická bohoslužba

27. května
1. sv. zpověď

28. května
Letnice; Slavnost 1. sv. přijímání

26. – 28. 5.
Sudetský víkend v Regensburgu

2. června
Noc kostelů

6. – 11. 6.
rodáci na Broumovsku

10. června
Farní den (fara Ruprechtice)

11. června
Slavnost Božího Těla

7. – 9. 7.
Setkání s rodáky v Bad Kissingen

xxxxxxx
Farní tábor

29. července
Jakubsko-Anenský víkend

30. července
Cyklopouť do Nowe Rudy

říjen
Svatohubertská bohoslužba (Martínkovice)

říjen
Farní výlet

listopad
Den veteránů; sv. Martin (Martínkovice)

NEDELNÍ BOHOSLUŽBY

1. října

Otovice	08:30
Vernéřovice	10:00
Broumov, sv. Petr a Pavel	10:00
Broumov, klášter	17:00

Jako každou sobotu je možné se účastnit mše sv. s nedělní platností v Broumově u sv. Václava v 17:00.

8. října

Martínkovice	08:30
Ruprechtice	10:00
Broumov, sv. Petr a Pavel	10:00
Broumov, klášter	17:00

15. října

Božanov	08:30
Broumov, sv. Petr a Pavel	10:00
Vernéřovice	10:00
Broumov, klášter	17:00

22. října

Broumov, sv. Václav	08:30
Broumov, sv. Petr a Pavel	10:00
Broumov, klášter	17:00

29. října

Božanov	08:30
Broumov, sv. Petr a Pavel	10:00
Ruprechtice	10:00
Broumov, klášter	17:00

Mše sv. v týdnu, Broumov

Úterý	klášterní k.	17:00
Středa	děkanský k.	17:00
Čtvrtek	k. sv. Václava	17:00*
Pátek	děkanský k.	17:00
Sobota	k. sv. Václava	17:00

* Ve čtvrtek 20. října mše sv. v Šonově v kapli PM v 17:00.

Adorace:

středa a pátek, P+P, 17:30 – 17:45

Svátost smíření:

20 min před každou mší sv.

Svátost smíření

(poslední sobota v měsíci – před SLAVNOSTÍ VŠECH SV.):

sobota 28. října, 09:00 – 10:30, P+P

Změna vyhrazena.

Výuka náboženství pro školní rok 2023/2024:

Pátek:

ZŠ Meziměstí - 3. tř.: 11:45 - 12:30, 4. - 6. tř.
12:40 - 13:25

Fara Broumov - 4. - 7. tř.: 13:45 - 14:30

Začátek od 15. září 2023.

Broumovská farnost organizuje v říjnu farní pouť na Chlumek u Luže:

v sobotu 7. 10., cena cca 300,-Kč – přihlášky na faře do středy 4. října.

P. Martin Lanži

Sbírka na misii
v Paraguayi,

jež se konala v neděli 17. září během mše sv., kterou celebrouval P. Marek Duda z dané misie, vynesla 21. 177,-Kč. Pán požehnej! Peníze byly předány ještě v ten samý den.

Léto otevřených kostelů zaznamenalo letos pokles návštěvnosti. Samotný výtěžek z akce lehce překonal hranici 20.000,-Kč, což je oproti minulým sezónám více než 50% propad. Každopádně díky všem, kdo se na akci podíleli.

P. Martin Lanži



Poděkování

Tímto děkuji rodině Honsových z Martínkovic za mnohaletou kostelnickou službu v kostele sv. Jiří a Martina v Martina v Martínkovicích.

P. Th.Lic. Martin Lanži, děkan ŘKF Broumov



Římskokatolická farnost - děkanství Broumov
1180703399/0800

Částka: 200,00 Kč

Zpráva pro příjemce: příspěvek na broumovské kostely prostřednictvím QR kódu

Paypal účet farnosti
church.broumov@gmail.com

Funguje tak, že se lidem pošle tento e-mail a oni na něj pošlou peníze přes Paypal (v PayPalu se musí zadat právě e-mail). PayPal se používá při platbách po internetu, nejčastěji ve spojení s e-bayem. Má ho dost lidí a je jednoduché přes něj něco poslat.

BROUMOVSKÝ BIM INFORMAČNÍ MĚSÍČNÍK
vychází každý 1. týden v měsíci jako měsíčník

Náměty na články můžete zaslat e-mailem na adresu: church.broumov@gmail.com, děkujeme...

Vydává: Římskokatolická farnost - Děkanství Broumov.
www.broumovfarnost.cz

Grafický koncept: Jan Záliš, DTP a zlom: PINstudio, www.pinstudio.cz.
Tisk: vlastním nákladem. Náklad: 130 ks.
Uzávěrka: 15. každého měsíce.